

# ВЯТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 24.

1885 г.

Декабря 16-го.

---

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

---

### С Л О В О

въ день празднованія образу Знаменія Божія Матери, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Вятской Знаменской Крестовой церкви, 27 ноября 1885 года.

*Радуйся Благодатная: Господь съ Тобою (Лук. 1, 28).*

Въ настоящій день мы начинаемъ слово наше съ привѣтствія Архангела Гавріила Пресвятой Дѣвѣ потому, что на иконѣ Знаменія Божія Матери привѣтствіе Архангела представляется какъ-бы исполвшимся или совершившимся. Предвозвѣщенный имъ Иисусъ Христосъ на иконѣ изображается не на рукахъ сѣдящимъ или въ сторонѣ стоящимъ, а находящимся при Ея персяхъ или воплотившимся отъ чрева Ея. Чѣмъ же болѣе выразить вообще близость сына къ матери, какъ не нахожденіемъ его при персяхъ? Подобное выраженіе близости находилось между Спасителемъ и возлюбленнымъ



ученикомъ Его, Іоанномъ Богословомъ, получившимъ отъ возлежанія на груди Его имя наперсника. По сей причинѣ предъ иконою Знаменія и мы можемъ воскликнуть съ Архангеломъ Гавріиломъ: *Радуйся Благодатная: Господь съ Тобою*. Какъ не радоваться Тебѣ, Пречистая, и намъ съ Тобою о близости къ Тебѣ Сына Божія? Грѣхами нашими мы прогнѣвили и удалили отъ себя Господа Бога; но Матерь Божія такъ приблизила Себя и насъ всѣхъ къ Богу, что Онъ сталъ находится при персяхъ Ея, какъ самый ближайшій Ея Сынъ. Ею не только разрушено средостѣніе между небомъ и землею, между Богомъ и человекомъ, но и дарована такая милость намъ, что при персяхъ Ея находится нашъ Искупитель—Богочеловѣкъ, примирившій Собою все враждебное. Чего же не можетъ испросить у Господа Бога Матерь Его намъ грѣшнымъ и нуждающимся, когда Онъ, Податель всѣхъ благъ, находится не только съ Нею, но и при персяхъ Ея, какъ Сынъ Ея возлюбленный?

И мы надѣемся, что Пресвятая Богородица можетъ обрадовать насъ въ настоящей и будущей жизни. Надежду сію основываемъ на молитвахъ, которыя возносятъ Она предъ Господомъ Богомъ. Для удостовѣренія посмотрите опять на икону Знаменія. На ней Богоматерь изображается молящеюся съ распростертыми дланями. Такое изображеніе указываетъ, что она молится о насъ и о всемъ родѣ христіанскомъ деннонощно и умиленно, молится всѣмъ тѣломъ и всею душою. Состояніе души молящейся и преданной во всемъ Богу нельзя лучше изобразить, какъ изображена Богоматерь на иконѣ Знаменія. Съ полнымъ самоотверженіемъ Она предстоитъ предъ Богомъ и ради спасенія нашего забываетъ все земное и связывающее насъ съ міромъ. Въ такомъ видѣ икона изображалась и до явленнаго ею знаменія



надъ Новгородомъ въ 1169 году. А съ этого времени она стала именоваться иконою Знаменія Божія Матери.

Дѣйствительно воспоминаемое нынѣ знаменіе отъ Новгородской иконы было необычайное. Въ то время Россія раздѣлена была на удѣльные княжества. Но между этими княжествами Великій Новгородъ отличался особенною силою, славою и богатствомъ. Въ немъ было свое вечевое управленіе, свои посадники, святители и князья. По зависти къ его величію и его преимуществамъ, Суздальскій князь Андрей Боголюбскій со множествомъ другихъ удѣльныхъ князей напалъ на его окрестности и приступилъ уже къ его осажденію. Новгородцы находились тогда въ крайней опасности быть побѣжденными и обратились съ молитвою къ Господу Богу и Его Пречистой Матери. Въ это самое время Новгородскій святитель Іоаннъ молился въ своемъ домѣ предъ иконою Спасителя и слышалъ отъ ней гласъ, повелѣвающій взять изъ церкви на Ильинской улицѣ образъ Богоматери и поставить оный на стѣны града для спасенія онаго. Святитель посылаетъ за иконою свой клиръ; но икона осталась неподвижною. Послѣ этого самъ идетъ изъ дома съ крестнымъ ходомъ въ указанный храмъ и износитъ оттуда икону на стѣны града осаждаемаго. Въ это самое время икона, пораженная вражескою стрѣлою, источаетъ слезы, обращаясь лицомъ ко граду, и спасаетъ его отъ враговъ. Чудесное спасеніе сіе состояло въ томъ, что наступавшіе враги вдругъ поражены были слѣпотою и достались въ плѣнъ Новгородцамъ.

Послѣ XII вѣка, когда Новгородская икона Знаменія Божія Матери прославилась и сдѣлалась извѣстною, она начала распространяться повсюду. Изъ подобныхъ иконъ болѣе извѣстная по древности и чудесамъ икона



Знаменія въ Курской Коренной пустыни <sup>1)</sup> исцѣлившая отъ слѣпоты князя и чудесно переходившая изъ города Рыльска на мѣсто своего явленія. Она была въ плѣну у татаръ и расколота ими на части была составлена православными въ прежнемъ видѣ. Въ царствованіе Михаила Ѳеодоровича прославилась чудотвореніями подобная икона въ Тобольскомъ Абалацкомъ монастырѣ, по указанію являвшагося святителя Николая болящей женщиной. Списки съ этой иконы въ послѣдніе годы начали распространяться въ Нижнемъ Новгородѣ и пользоваться особеннымъ уваженіемъ. За таковое усердіе къ Абалацкой иконѣ Знаменія Божія Матери, Господь даровалъ для Нижегородской области свою чудотворную икону Знаменія, писанную 1879 года на холстѣ въ Серафимо-Понетаевской женской обители <sup>2)</sup>. Она начала являть знаменіе свое въ нынѣшнемъ году наканунѣ дня Священнаго Коронованія Ихъ Величествъ (14 мая). Какъ въ Новгородѣ отъ иконы враги поражены были слѣпотою, такъ на оборотъ отъ Нижегородской Понетаевской иконы возвращалось зрѣніе долго не выдавшимъ свѣта или мало видѣвшимъ и подавалось исцѣленіе другимъ недужнымъ и ослабленнымъ.

Что же надлежитъ сказать объ этихъ и другихъ чудотворныхъ иконахъ? Почему онѣ являются въ одно время, а не въ другое? Почему знаменія и чудеса бывають въ одномъ мѣстѣ, а не въ другомъ, и отъ однихъ иконъ, а не отъ другихъ? Рѣшеніе всѣхъ этихъ вопро-

---

<sup>1)</sup> Коренная пустынь, Курской епархіи, въ 27 верстахъ отъ г. Курска. Чудотворная икона въ ней обрѣтена въ 1295 году при *корнѣ дерева*, отъ чего и самая пустынь называется Коренною.

<sup>2)</sup> Серафимо-Понетаевская обитель, отдѣлившаяся отъ Серафимо-Дивѣевской, находится въ Арзамасскомъ уѣздѣ, устроена въ 1863 году подъ именемъ общины, а въ 1869 году переименована монастыремъ.



совъ выше силъ человѣческихъ. Какъ благодѣянiя, такъ и наказанiя людей зависятъ отъ воли Божiей. Въ Его неисповѣдимыхъ планахъ скрывается причина тѣхъ или другихъ чрезвычайныхъ явленiй мiра видимаго и духовнаго. Но не пререкая судьбамъ Промысла Божiя можемъ находить нѣкоторыя причины различныхъ знаменiй и чудесъ. Первая причина ихъ заключается въ нашей вѣрѣ. Чѣмъ больше бываетъ у насъ вѣры, тѣмъ больше является для насъ чудесъ. Предки наши были сильны вѣрою. По этой вѣрѣ они видѣли повсюду силу Божiю и благоговѣли предъ нею въ окружающей природѣ и въ самомъ человѣкѣ. Но съ оскудѣнiемъ вѣры въ Промыслъ Божiй стали уменьшаться и чудеса. Теперь готовы объяснить и самыя явныя чудеса изъ естественныхъ законовъ природы. Для возбужденiя ослабѣвающей вѣры въ Промыслъ, Господь Богъ не оставляетъ и нынѣ христiанъ безъ знаменiй и чудесъ. — Вторая причина явленiя чудесъ заключается въ нуждахъ христiанской Церкви. Во времена Апостольскiя и послѣ оныхъ нужны были чудеса для распространенiя вѣры христiанской и для убѣжденiя другихъ въ истинахъ ея. И мы знаемъ, что знаменiя и чудеса привлекали многихъ къ Иисусу Христу, къ Апостоламъ, святителямъ и мученикамъ, такъ что безъ чудесъ не могло бы распространиться Евангелiе по вселенной. Но когда вѣра Христова распространилась повсюду; то не было уже нужды въ чудесахъ, и они перестали являться по прежнему въ мiрѣ христiанскомъ.

Впрочемъ не подумаемъ, чтобы въ настоящее время вовсе не было чудесъ. Господь Богъ и нынѣ такъ же всемогущъ, какъ былъ прежде и будетъ навсегда. И нынѣ всѣ стихiи мiра и всѣ предметы, наполняющiе вселенную, находятся въ Его полной власти и распо-



ряженіи. И вотъ, когда открывається нужда въ чудесахъ, Онъ, всемогущій, являетъ ихъ на небѣ и на землѣ. Особенно продолжаютъ повторяться по временамъ чудеса отъ святыхъ иконъ, нами достопокланяемыхъ. Только какъ прежде, такъ и теперь туне не расточаются дары вседѣйствующей благодати Божіей. Съ одной стороны для укрѣпленія вѣры, а съ другой для удаленія отъ невѣрія, Господь сообщаетъ Свою необыкновенную силу обыкновеннымъ святымъ иконамъ. И онѣ источаютъ исцѣленіе различнымъ недужнымъ, съ вѣрою къ нимъ притекающимъ. *Дивенъ Богъ во святыхъ Своихъ* (Псал. 67, 36) не только предъ ихъ святыми мощами, но и предъ ихъ святыми иконами. По этимъ чудесамъ, въ людяхъ невѣрующихъ открывається вѣра, а въ гордыхъ является духъ смиренія и униженія. Последнее мы можемъ приложить къ явленію Новгородской иконы Знаменія Божія Матери. Въ то время Новгородъ былъ силенъ и своею силою гордился предъ другими. Жители его считали себя непобѣдимыми, такъ что говорили о себѣ самихъ: *Кто противъ Бога и противъ Великаго Новгорода?* Для смиренія ихъ Господь Богъ попустилъ Суздальскому князю привлечь къ себѣ другихъ князей и собрать большое множество войска. Съ этимъ войскомъ область Новгородская была раззорена и самому Новгороду угрожала опасность. Явленное знаменіе отъ чудотворной иконы научило смиренію Новгородцевъ, а вмѣстѣ и Суздальцевъ, надѣявшихся на свою силу и думавшихъ разорить Новгородъ.

Такимъ образомъ, въ знаменіяхъ и явленіяхъ чудотворныхъ иконъ не всегда можно видѣть особенную вѣру и заслуги тѣхъ, среди коихъ они являются. Неисповѣдимый въ судьбахъ Своихъ Господь чудесами возбуждаетъ насъ отъ сна грѣховнаго къ бодрствованію



и приводитъ отъ невѣрія къ вѣрѣ, отъ грѣха къ правдѣ и благочестію. Онъ употребляетъ для нашего разумленія и милость и наказаніе; а когда не дѣйствуютъ кроткія и строгія мѣры, то являетъ силу всемогущества надъ видимою природою или надъ иконами, сообщая имъ силу знаменій и чудесъ. Въ таковыхъ чудотвореніяхъ кто не видитъ силы Божественной, превышающей силы существъ сотворенныхъ? Какими естественными законами можемъ объяснить, если видимъ, что обыкновенная дска или полотно съ написанными на нихъ святыми изображеніями прогоняють бѣсовъ, возвращають зрѣніе и движеніе людямъ, исцѣляютъ недуги и укрѣпляютъ слабыхъ и изнемогающихъ людей? *Кто Богъ велиій, яко Богъ нашъ? Ты еси Богъ творяй чудеса единъ.* Никто изъ людей, даже изъ Ангеловъ и святыхъ, не можетъ творить чудесъ, если Господь не будетъ съ нимъ и не облечетъ его силою свыше. А по изволенію Божію, не только люди, но и неодушевленные иконы являютъ знаменія и чудеса. Здѣсь необыкновенная сила сообщается не дскамъ или краскамъ, а лицамъ, на нихъ изображаемымъ. Отъ этихъ священныхъ лицъ иконы дѣлаются какъ-бы живыми и одушевленными, измѣняютъ свой видъ, испускають гласъ и проливають слезы изъ очей. Все, что приписывается нами Божіей Матери, — все это подается отъ Ея святыя иконы. По этой причинѣ мы чтимъ иконы Божіей Матери ради Ея святаго лика и ради заслугъ, явленныхъ Ею роду христіанскому.

Но поелику Матерь Божія есть вмѣстѣ и Матерь рода христіанскаго; то Она, по Своей материнской любви, печется о всемъ, что нужно намъ для неба и земли. Она, сердобольная, не оставляетъ насъ въ нуждахъ и напастяхъ. И мы счастливы и блаженны будемъ на-



всегда подь кровомъ Царицы небесной. А въ этомъ состояніи можемъ привѣтствовать Ее вмѣстѣ съ Архангеломъ: *Радуйся Благодатная: Господь съ Тобою.* Онъ обитаетъ съ Тобою не только на небѣ, гдѣ Ты предстоишь Ему одесную, но обитаетъ и на землѣ, въ Твоихъ святыхъ иконахъ. Черезъ Твои благословенныя иконы Господь ниспосылаетъ небесное благословеніе людямъ. Въ Твоихъ явленныхъ и чудотворныхъ изображеніяхъ является сила Божія, соединенная съ милостію и наказаніемъ. И намъ остается благодарить Господа Бога и молиться Ему, чтобы Онъ не забывалъ насъ Своею милостію въ иконахъ Своей возлюбленной Матери, а подавалъ намъ чрезъ нихъ все необходимое къ животу и благочестію. Аминь.

---

## С Л О В О

при погребеніи **Высокопреосвященнѣйшаго Аполлоса**, бывшаго **Архіепископа Вятскаго и Слободскаго**, произнесенное **Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ**, **Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ**, въ **Слободскомъ Крестовоздвиженскомъ монастырѣ**,  
**1 декабря 1885 года.**

*Смерть мужу покой (Іов. 3, 23).*

Кому лучше и больше было знать о жизни человѣческой, какъ не праведному Іову? Онъ былъ и на верху земнаго счастья, и въ самой низкой долѣ людей несчастныхъ. Онъ былъ богатъ семействомъ и имуществомъ, и доходилъ до крайней нищеты и убожества. Онъ наслаждался полнымъ здоровьемъ и испыталъ такія болѣзни и страданія, которыя во многомъ даже уравнивали его съ небеснымъ Страдальцемъ за весь родъ человѣческій.



Что же говоритъ этотъ многострадальный мужъ о проведенной имъ земной жизни и объ угрожавшей ему смерти? Онъ не находитъ въ жизни ничего постояннаго и утѣшительнаго, а обращается прямо къ смерти и видитъ въ ней одной настоящій покой отъ всѣхъ золь и напастей, отъ всѣхъ скорбей и болѣзней и отъ самыхъ нашихъ грѣховъ, служащихъ причиною всякаго зла. Согласно съ словами праведнаго Юва, жизнь наша издавна сравнивалась съ плаваніемъ по бурнымъ волнамъ житейскаго моря. И сравненіе сіе оправдывалось постояннымъ опытомъ. Ни одинъ путникъ земной не обходился безъ скорбей и непріятностей на пути своихъ странствованій. Ни одинъ плаватель не избѣгалъ бурныхъ волнъ и даже кораблекрушеній, при всѣхъ своихъ предосторожностяхъ. Такова уже земная участь наша. Ищемъ себѣ повсюду покоя и отдохновенія, но нигдѣ ихъ не находимъ. Стараемся о приобрѣтеніи богатства, познаній, чести и славы; но и ими не бываемъ довольны, и въ нихъ рано или поздно видимъ тщетную суету и крушеніе духа. Одна только смерть полагаетъ предѣлъ всѣмъ нашимъ заботамъ и попеченіямъ. Она сообщаетъ намъ истинныя познанія о землѣ и о небѣ, и увѣряетъ, что земная жизнь есть мѣсто странствованія и приготовленія къ другой будущей жизни, что тамъ наше истинное, вѣчное отечество, куда мы должны стремиться и тѣломъ и душею.

Что же послѣ этого значитъ настоящая наша жизнь со всѣми ея благами, скорбями и попеченіями? Не напрасно ли мы заботимся о своемъ воспитаніи и образованіи, о перенесеніи трудовъ земныхъ и о прохожденіи лежащихъ на насъ должностей? Не напрасно ли стараемся мы о почестяхъ земныхъ, когда вся наша честь и слава, все богатство и достоинство земное должны раз-



лучиться съ нами и оставить насъ навсегда? На всѣ эти вопросы можетъ отвѣчать намъ одна вѣра христіанская для нашего успокоенія и утѣшенія. Если бы жизнь наша ограничивалась одною землею; то тогда, дѣйствительно, напрасны были бы всѣ труды наши земные и безпокойства. Но мы живемъ на землѣ для неба; мы сѣемъ здѣсь, чтобы пожинать тамъ, трудимся здѣсь, чтобы успокоиться тамъ и воспользоваться плодами трудовъ. — Итакъ не напрасно живемъ мы здѣсь на землѣ, не напрасно трудимся для Церкви и отечества. За все земное и временное получится нами награда небесная и вѣчная, только бы во время земной жизни не оставляли безъ вниманія нашего назначенія и нашего жилища на небесахъ.

Не напрасно жилъ до сего времени на землѣ и лежащій предъ нами Архипастырь. Господь видѣлъ пользу отъ его трудовъ для него самого и для другихъ и особенно для паствы, имъ управляемой; а потому и продолжилъ жизнь его почти до 74 лѣтъ. Не напрасно трудился онъ на различныхъ поприщахъ его служенія. Плоды отъ трудовъ его были видны во всѣхъ мѣстахъ служебнаго его пребыванія. Не одна родная его Владимірская Семинарія видѣла его въ числѣ своихъ наставниковъ, но видѣли также Тверь, Астрахань и Псковъ въ своихъ Семинаріяхъ, доколѣ не возведенъ былъ онъ на степень Епископа въ званіи Викарія Новгородскаго и потомъ С.-Петербургскаго. Въ то время власть епископская не такъ скоро предоставлялась, какъ нынѣ, а чрезъ постепенное прохожденіе различныхъ училищныхъ должностей. Почившій Архипастырь достигъ епископской степени чрезъ 25 лѣтъ служенія въ санѣ иноческомъ при Семинаріяхъ. Около трехъ лѣтъ провелъ онъ въ званіи Викарія; но это званіе не могло нравиться



ему особенно въ столицѣ, гдѣ требуется постоянная готовность и осторожность. Въ сравненіи съ этимъ послѣднимъ служеніемъ Вятская епархія своею добротою, простотою и набожностію повразилась ему такъ, что онъ не хотѣлъ никуда переходить отсюда въ другія даже лучшія епархіи. Получивши въ управленіе здѣшній Слободской монастырь, онъ позаботился сначала объ устройствѣ его, а потомъ объ устройствѣ себѣ временнаго и всегдашняго покоя въ этой обители. И благодаря попечительному и послушному епархіальному духовенству, онъ успѣлъ въ этомъ устройствѣ. Но Промыслъ не судилъ ему долго оставаться на покоѣ. Ровно за три года назадъ онъ составилъ духовное домашнее завѣщаніе и до этого еще просился на покой въ здѣшній монастырь. Судя по его бывшимъ силамъ и дѣятельности, Свят. Синодъ долго не увольнялъ его отъ управленія епархіею, и тогда уже уволилъ его, когда онъ не могъ ходить и находился почти въ неизлѣчимой болѣзни. Жалко было смотрѣть на него безъ движенія ногъ. Онъ въ тягость былъ для себя и для другихъ. Но Царица небесная сжалилась надъ нимъ. Она въ день Своего Знаменія, особенно чтимаго Архипастыремъ, отозвала его въ другой міръ и упокоила его отъ всѣхъ болѣзней, коими страдалъ онъ въ послѣднее время.

Что сдѣлано было почившимъ Архипастыремъ для тѣхъ мѣстъ, гдѣ продолжалась его служба, это видно изъ его трудовъ и изъ наградъ, имъ получаемыхъ. Онъ трудился не въ одномъ воспитаніи духовнаго юношества, но трудился и въ проповѣданіи слова Божія и въ устройствѣ Семинарій и монастырей, коими управлялъ, и въ составленіи описанія послѣднихъ. А что сдѣлано имъ въ 18<sup>1/2</sup> лѣтъ для вашей епархія, отцы и братія, это знаете вы лучше меня. Объ этомъ уже



засвидѣтельствовано представителями духовенства при его жизни въ поднесенномъ ему прощальномъ адресѣ. Здѣсь воспоминается объ его назидательныхъ поученіяхъ въ церквахъ, домахъ и училищахъ, объ его внушеніяхъ пастырямъ церкви касательно совершенія службъ, назиданія прихожанъ и заведенія церковно-приходскихъ школъ, объ устройствѣ и благоуукрашеніи церквей и обителей, о церковно-приходскихъ домахъ и попечительствахъ, о Семинаріи и объ Училищахъ Духовныхъ для мужескаго и для женскаго пола. Жалѣю, что я, при вступленіи на кафедру, засталъ его уже сильно пораженнымъ болѣзнію и почти не способнымъ разсуждать о нуждахъ оставленной имъ епархіи. Но надѣюсь, что все необходимое будетъ узнано мною и будетъ поддерживаться, смотря по времени, требующему иногда измѣненій и дополненій.

Но если бы епархіальное духовенство и не указывало на твою Архицастырскую ревность о славѣ Божіей и на твои добрыя дѣла; то я, судя по прежнему твоему служенію, зналъ объ этой ревности, по которой ты не щадилъ иногда и въ храмѣ стоящихъ, но забывающихъ о благоговѣніи, зналъ о твоей твердой вѣрѣ и любви къ правдѣ, о любви, внушаемой тобою, ко всѣмъ и особенно къ родителямъ и дѣтямъ. Въ этой послѣдней любви можно находить причину, почему Господь Богъ удостоиваетъ тебя лечь въ могилѣ подлѣ своей матери и начать съ нею новую, духовную жизнь, какъ начиналъ тѣлесную почти за 74 года назадъ <sup>1)</sup>.

---

<sup>1)</sup> Высокопреосвященный Архіепископъ Аполлосъ родился 11 апрѣля 1812 года Владимірской губерніи Александровскаго уѣзда въ селѣ Волоховѣ отъ священника и въ мірѣ назывался Іоанномъ Бѣляевымъ. Воспитывался во Владимірской Семинаріи, а потомъ въ Кіевской Духовной Академіи, гдѣ за годъ до окончанія курса въ 1838 году постриженъ въ монашество.



Не прошло и полгода, какъ являлись сюда съ при-  
вѣтствіемъ и желали здравія и долгоденствія тебѣ,  
отшедшему на покой. Но вотъ прибыли опять къ тебѣ  
изъ града епархіальнаго, чтобы пожелать тебѣ отъ всей  
епархіи уже не временнаго, а вѣчнаго покоя и мира.  
Покойся и ожидай насъ къ себѣ. Не забывай твоей  
бывшей паствы и въ загробной жизни, а желай ей, какъ  
желалъ при жизни, преуспѣянія въ вѣрѣ, любви и бла-  
гочестіи. И будь увѣренъ, что паства Вятская никогда  
не забудетъ твоей любви и благожелательства, а будетъ  
молиться со мною и съ моими преемниками о упокоеніи  
души твоей въ селеніяхъ праведныхъ. Аминь.

---

## Р ъ Ч ъ

**предъ погребеніемъ въ Бозѣ почившаго Вятскаго Архіепископа  
Аполлоса, произнесенная 1 декабря 1885 года.**

Восемнадцать лѣтъ и поллѣто служилъ ты въ санѣ  
Архипастыря въ странѣ Вятской, усопшій Владыка нашъ.  
Восемнадцать лѣтъ и поллѣто приносишь ты безкров-  
ную жертву въ святыхъ храмахъ Вятскихъ. И во все  
это время большею частію мнѣ судилъ Господь возгла-  
шать тебѣ за божественною службою: „Архіерейство  
твое да помянетъ Господь Богъ во царствіи своемъ  
всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ“. Благослови  
и теперь тебѣ, отшедшему въ вѣчность, повторить то же  
возглашеніе: „архіерейство твое да помянетъ Господь  
Богъ во царствіи своемъ всегда, нынѣ и присно и во  
вѣки вѣковъ“.

А вольныя и невольныя прегрѣшенія твои, отшед-  
шій Іерархъ нашъ, не вспомнятся ли предъ вѣчнымъ  
правосудіемъ Божіимъ? О, Господи милосердый! Аще



беззаконія назриши, кто постоитъ предъ судомъ Твоимъ! Мы умоляемъ безпредѣльную милость Твою, Христе Боже нашъ, отмый грѣхи его честною кровію Твоею, молитвами святыхъ Твоихъ, дабы мы со дерзновеніемъ могли возглашать предъ нимъ, усопшимъ Архипастыремъ нашимъ: „архіерейство твое да помянетъ Господь Богъ во царствіи Своемъ всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ“.

Умоляя Божію милость къ тебѣ, почившій Іерархъ нашъ, воспоминаемъ предъ гробомъ твоимъ благія дѣла твои, дабы воззвать о тебѣ ко Господу: „архіерейство твое да помянетъ Господь Богъ во царствіи Своемъ всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ“.

Но и благія дѣла наши не пребываютъ на одинаковой степени совершенства, но или восходятъ отъ силы въ силу, или понижаются въ достоинствѣ своемъ. На высотѣ умиленія своего и благоговѣнія, ты, почившій о Господѣ, былъ вдохновеннымъ совершителемъ божественной литургіи и избраннѣйшимъ приносителемъ умиловительной, благодарственной и хвалебной безкровной жертвы. Таковое архіерейство твое помянетъ Господь Богъ во царствіи своемъ всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ.

Въ благодатномъ состояніи глубокаго проникновенія въ смыслъ божественныхъ глаголовъ Священнаго Писанія, ты, Іерархъ въ Бозѣ почившій, являлся созерцающимъ провѣщателемъ высокихъ христіанскихъ истинъ. Мы бывали непосредственными слышателями такихъ истолкованій твоихъ на окончательныхъ испытаніяхъ юношей, приготовленныхъ къ церковному пастырству. Проявляемое такими дѣяніями архіерейство твое помянетъ Господь Богъ во царствіи своемъ всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ.



Ты всѣмъ сердцемъ, всею душею своею горячо любилъ Святую Церковь нашу. Изреченіе „кому Церковь не мать, тому Богъ не отецъ“ было любимымъ изреченіемъ твоимъ. Эта любовь къ Святой Церкви одушевляла тебя и живила. Съ этою пламенною любовію соединялся въ тебѣ благодатный даръ утѣшать сущихъ въ скорбяхъ и напастяхъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ ты великодушно не только прощаль, но и не прилагаль къ сердцу, огорченія, если они касались единственно твоей особы. Такіе случаи намъ были извѣстны.

Когда же, послѣ многолѣтнихъ архипастырскихъ трудовъ твоихъ, жестокой недугъ сразилъ присущую и свойственную тебѣ бодрость твою, ты терпѣливо и благодушно переносилъ тяжкую болѣзнь свою.

Не забудеть же на судѣ Своемъ твою пламенѣющую ревность о Святой Церкви, твое утѣшеніе скорбящихъ, твое великодушіе и терпѣніе и архіерейство твое помянетъ Господь Богъ во царствіи Своемъ всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ.

Сотвори, Господи, вѣчную память во царствіи Своемъ успшему рабу твоему Архіепископу Аполлосу,—молятся о семъ и будутъ молиться предстоящіе гробу его наши Іерархи. Молятся о семъ и будутъ молиться, при совершеніи литургіи, всѣ рукоположенные имъ пресвитеры и діаконъ.

Помолятся о семъ всѣ облагодѣтельствованные почившимъ святителемъ и всѣ разумѣющіе и чтущіе высокое значеніе Епископа въ Святой Церкви.

Кромѣ страны Вятской, помолятся о святителѣ Аполлосѣ во многихъ другихъ странахъ, въ городахъ, обителяхъ и весяхъ. И не отринетъ Господь Богъ молитвы обращающихъ къ Нему.



Р Ъ Ч Ъ ,

произнесенная за погребеніемъ Преосвященнаго Архіепископа  
Аполлоса.

Въ Бозѣ почившій Архипастырь!

Духовный вертоградъ наукъ, такъ долго находив-  
шійся подъ твоимъ попечительнымъ управленіемъ, при-  
носитъ тебѣ, какъ знакъ признательности, этотъ вѣнокъ  
изъ розъ. Палагая его у ногъ твоихъ, мы этимъ хотимъ  
посильно выразить свои безмолвныя думы и теплыя  
чувствованія.

Это—не живыя розы, а лишь слабое подобіе одного  
изъ прекраснѣйшихъ произведеній природы. Но ваша  
мысль,—предстояще,—оживитъ ихъ и вы поймете оду-  
шевляющія насъ чувствованія, выражаемая этимъ сим-  
воломъ.

Подобный вѣнокъ изъ бѣлыхъ розъ справедливо  
считаютъ символомъ науки.—Тончайшія ткани каждаго  
лепестка розъ изумительно изящно сотканы рукою Ве-  
ликаго Художника. Въ ихъ сочетаніи, какъ и въ строе-  
ніи всего растенія, проявляется Верховный Разумъ.  
Въ благоуханіи этихъ цвѣтовъ ощущается попеченіе  
таинственнаго Благодѣтеля, заботливо собравшаго не-  
зримыя частицы аромата и вложившаго ихъ для нашего  
наслажденія въ это растеніе. Наконецъ, и самый  
цвѣтокъ, бѣлый, чуждый всякихъ примѣсей, не безъ  
основанія принято считать символомъ чистоты, невин-  
ности. „Роза—царица цвѣтовъ“—говоримъ мы. Но подъ  
этими царственными цвѣтками, на стеблѣ ихъ, есть ко-  
лючія шипы. Всякій, посягающій обладать этимъ цвѣт-  
комъ, волей—неволей прежде долженъ ознакомиться  
съ остриемъ скрывающихся подъ нимъ шиповъ; предва-  
рительныя страданія неминуемы для каждаго наслаж-



дающагося ихъ красой и ароматомъ. Не такова-ли, какъ этотъ цвѣтокъ, и наука, — и особенно наука, основанная на началахъ Божественнаго Разума? — Таже изящная гармонія въ безконечномъ разнообразіи сплетенія мыслей. Таже разумность въ ихъ строго-логическомъ сочетаніи. Тоже высшее изъ всѣхъ наслажденіе доставляетъ она, — наслажденіе, которому предпочитаютъ многіе всѣ обольстительныя блага этого міра. Не такъ же ли наконецъ, безукоризненно — невинно занятіе наукою? Изъ всѣхъ возможныхъ — занятіе науками, несомнѣнно, самое возвышенное и благородное. Но, съ другой стороны, сколько свѣжихъ, многообѣщающихъ силъ, сколько жизней уноситъ она! Какъ много мученій, незримыхъ слезъ, страданій приноситъ она тѣмъ, кто беззавѣтно ставитъ себѣ цѣлю жизни достиженіе наслажденій, которыя обѣщаетъ и дѣйствительно даетъ она своимъ избраннымъ! Не перечесть намъ жертвъ ея; а муки служителей ея невѣдомы многимъ, неиспытавшимъ ихъ...

Ты, усопшій, прошелъ этотъ тернистый и вмѣстѣ съ тѣмъ отрадный путь науки. Ты испыталъ наслажденіе — мыслью горѣ возноситься, не зная препонъ въ исканіи истины, и теперь лицомъ къ лицу предстоишь Вѣчной Премудрости. Но не мало и терній встрѣтилъ ты на этомъ пути. Не потому ли ты былъ такъ внимателенъ къ положенію служителей просвѣщенія и заботился объ улучшеніи его, что самъ на себѣ испыталъ всю тяжесть этого служенія? Не потому ли ты такъ сердечно относился къ питомцамъ и питомицамъ ввѣренныхъ тебѣ учебныхъ заведеній и старался всячески облегчить ихъ первые шаги на поприщѣ пріобрѣтенія истинныхъ знаній, что извѣдалъ собственнымъ опытомъ, какое трудное и многострадальное это поприще?...



Твоя смерть застигла насъ врасплохъ. Мы не могли, не успѣли, выразить, хотя бы и въ этомъ символѣ, своей мысли. Мы—служители не мірской науки, но науки духовной, христіанской, и дань признательности тебѣ приносить вертоградъ, въ которомъ воспитываются будущіе служители вѣры и Церкви Христовой. Нашъ образецъ—Великій Учитель челоуѣчества, божественное чело Котораго нѣкогда обагрено было струями крови подъ тяжестью вѣнца изъ терній. Святой Крестъ, страданіями на которомъ Онъ завершилъ свое служеніе людемъ, постоянно предъ нами, какъ символъ вѣры въ Распятаго на немъ Источника всякой премудрости. Онъ сіяетъ для насъ въ выси небесной, какъ путеводная наша звѣзда. И только въ живомъ сочетаніи съ этимъ символомъ Вѣры Христовой мыслимъ для насъ принесенный нами тебѣ символъ науки. Святой Крестъ, обвитый вѣнкомъ изъ розъ, съ ихъ благоуханными цвѣтами и колючими терніями,—вотъ святое знамя нашего служенія...

Ты самъ, святой Владыко, весь свой долгіи вѣкъ служилъ, какъ вѣрный воинъ Христовъ, подъ этимъ знаменемъ. Теперь, покидая насъ тѣломъ, не оставляй, какъ и прежде, посѣщать насъ духомъ. Призри изъ загробнаго міра на охраняемый тобою прежде духовный вертоградъ и благослови насъ, — благослови начальствующихъ, учащихъ и учащихся достойно выполнить долгъ своего служенія подъ знаменемъ Святой Христовой вѣры и науки.

*Преподаватель Семинаріи Платонъ Воиновъ.*



**Изъ завѣщанія Преосвященнаго Архієпископа Аполлоса.**

Во имя Отца и Сына и Св. Духа.

Отъ юности обношу въ душѣ помышленіе о смерти: нелегкія болѣзни, которыми Господь посѣщаль меня, понуждали меня часто размышлять о неизбѣжномъ приговорѣ Божіемъ: земля еси и въ землю отъидеши (Быт. III, 19). Нынѣ, преступивъ предѣль человеческого житія на землѣ, указанный въ словѣ Божіемъ, и чувствуя ослабленіе силъ, утверждаюсь въ мысли, что неукоснитъ время отшествія моего (2 Тим. IV, 6). Все готово къ исходу моему изъ сей временной жизни—и гробъ и погребальныя пелены приготовлены и могила уготована; только себя сознаю неготовымъ къ преставленію въ жизнь вѣчную. Аще беззаконія назириши, Господи, Господи, кто постоитъ (Пс. СХХІХ, 3). А я на судѣ Божіемъ буду отвѣтствовать и за свои грѣхи, имъже вѣсть числа, и за прегрѣшенія паствы, за которыя взыщетъ отъ меня Господь, поставившій меня стражемъ дому Своему (Іез. III, 17, 18). Братія и чада мои духовные! молитесь о мнѣ Господу, да покрыетъ согрѣшенія и вины мои милостію Своею.

Призывая на паству мою благословеніе Всевышняго, у всѣхъ, кого вольно или невольно огорчилъ чѣмъ либо, прошу себѣ прощенія именемъ Господа нашего Іисуса Христа, завѣщавшаго вѣрующимъ въ Него: Аще отпускаете человѣкомъ согрѣшенія ихъ, отпуститъ и вамъ Отецъ вашъ небесный (Матѣ. VI, 14) и самъ прощаю всѣ оскорбленія и обиды, какія кто когда либо наносилъ мнѣ. Объимая всю мою паству сердечною любовію, возношу къ Господу Богу теплую молитву, да преуспѣваетъ она въ вѣрѣ и любви христіанской, о нихъже да пребываетъ въ мирѣ и благоденствіи.



Богъ мира да будетъ со всѣми вами (Рим. XV, 33), присные мои и знаемые и возлюбленная о Господѣ паства моя.

Подписано собственноручно 28 ноября 1882 года:

*Аполлосъ, Архіепископъ Вятскій и Слободскій.*

---

### **Погребеніе Преосвященнѣйшаго Архіепископа Аполлоса.**

1 Декабря совершено погребеніе Преосвященнѣйшаго Архіепископа Аполлоса въ Слободскомъ Крестовоздвиженскомъ монастырѣ. Давно, почившій, Архипастырь готовился къ смерти, самъ устроилъ склепъ въ Троицкой церкви подлѣ своихъ келлій, подъ серединою храма, противъ царскихъ вратъ, и приготовилъ для себя гробъ. Въ склепѣ выложены изъ камня двѣ гробницы: съ лѣвой стороны гробница его матери, скончавшейся въ 1877 году, другую гробницу на правой сторонѣ предназначилъ для себя. Гробъ бѣлый, изъ кипариса, безъ всякихъ наружныхъ украшеній. Тѣло почившаго на другой день смерти вынесено было городскимъ духовенствомъ и монастырскою братією въ холодный Крестовоздвиженскій храмъ, гдѣ непрерывно до погребенія совершалось чтеніе Св. Евангелія. Гробъ стоялъ открытымъ, каждый день съ утра до вечера стекались ко гробу желавшіе поклониться почившему Архипастырю изъ городскихъ жителей и пріѣзжіе люди. Наканунѣ погребенія пріѣзжалъ отдать послѣдній долгъ почившему Г. Начальникъ губерніи, по желанію котораго, въ его присутствіи, была совершена панихида. Къ погребенію прибыли Преосвященнѣйшій Макарій, Епископъ Вятскій и Слободскій, и Преосвященнѣйшій Тихонъ, Епископъ Сарапульскій, изъ г. Вятки восемь



протоіереевъ и священниковъ, изъ г. Орлова Архимандритъ Антоній, настоятель Спасскаго монастыря, и нѣсколько священниковъ изъ ближайшихъ къ Слободскому приходовъ. Въ день погребенія совершены были равнія заупокойныя литургіи и въ Крестовоздвиженскомъ храмѣ, въ которомъ стоялъ гробъ, и въ Троицкомъ, гдѣ приготовлена могила. Позднюю литургію совершали въ тепломъ Введенскомъ храмѣ оба Преосвященные, въ сослуженіи Архимандрита Антонія и семи протоіереевъ—Каѳедральнаго Протоіерея С. Н. Кашменскаго, Ректора Семинаріи Н. А. Поцова, ключаря Ѳ. Е. Кибардина, члена Консисторіи П. А. Юферева, Благочиннаго Вятскихъ городскихъ церквей А. А. Князева, Благочиннаго 1 округа Вятскаго уѣзда А. М. Емельянова и Благочиннаго 1 округа Слободскаго уѣзда Н. Г. Пинегина. По прочтеніи часовъ, въ преднесеніи хоругвей, запрестольнаго креста и образа Богоматери, въ сопровожденіи обоихъ Владыкъ и всѣхъ сослужащихъ, гробъ былъ перенесенъ изъ Крестовоздвиженскаго храма въ Введенскую церковь. Тѣсный Введенскій храмъ не много могъ вмѣстить молящихся, весь монастырскій дворъ былъ покрытъ густой толпой народа. Для охраненія порядка были наряжены воинскіе чины. За литургіею пѣли на правомъ клиросѣ Архіерейскіе пѣвчіе, на лѣвомъ хоръ Слободскаго женскаго монастыря. По окончаніи литургіи Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Макарій, произнесъ слово и прочиталъ изъ завѣщанія покойнаго Преосвященнѣйшаго Аполлоса, написаннаго ровно за три года до смерти, 28 ноября 1882 г., и хранившагося въ каѳедральномъ соборѣ, обращеніе къ бывшей его паствѣ. На гробъ былъ возложенъ вѣнокъ изъ бѣлыхъ искусственныхъ розъ отъ Вятской Духовной Семинаріи. Въ отпѣваніи участвовали



съ Преосвященными Архимандритъ Антоній, одиннадцать Протоіереевъ и двѣнадцать священниковъ. У гроба стояли по обѣимъ сторонамъ иподіаконы съ трикиріемъ и дикиріемъ и діаконы съ рипидами. Предъ отпѣваніемъ произнесъ рѣчь Каѳедральный Протоіерей Стефанъ Никифоровичъ Кашменскій, а по прочтеніи Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ разрѣшительной молитвы сказалъ рѣчь преподаватель Семинаріи П. И. Воиновъ. Въ продолженіе отпѣванія производился рѣдкій звонъ въ большой колоколъ въ монастырѣ и у всѣхъ городскихъ церквей, а во время шествія къ могилѣ былъ звонъ во всѣ колокола и въ монастырѣ и у городскихъ церквей. Погребальное шествіе совершилось въ предварительно установленномъ порядкѣ: впереди двѣ хоругви, за ними запрестольный крестъ и образъ Богоматери, далѣе крышу гроба подъ парчевымъ покровомъ несли псаломщики въ стихаряхъ, потомъ шли протоіереи и священники, по два въ рядъ, за ними діаконы несли панагію и крестъ на бархатной пунцовой подушкѣ, обшитой золотымъ гасомъ и бахрамой, и ордена на такой же подушкѣ, далѣе шли пѣвчіе по два въ рядъ, за ними несли посохъ и лампаду, архимандритъ шель съ Евангеліемъ, протодіаконъ и діаконъ съ кадилами, иподіаконы съ трикиріемъ и дикиріемъ, гробъ несли священники, по угламъ гроба четыре подсвѣчника, надъ гробомъ рипиды несли діаконы, за гробомъ слѣдовали Владыки. Гробъ обнесенъ вокругъ Крестовоздвиженскаго храма и, когда по внесеніи въ Троицкую церковь поставленъ былъ надъ открытымъ отверстіемъ склепа, Преосвященнѣйшій Макарій произнесъ трогательную рѣчь, оставившую глубокое впечатлѣніе во всѣхъ слышавшихъ ее. За тѣмъ совершена литія и гробъ опущенъ въ склепъ.

Покойся въ мирѣ, добрѣйшій Архипастырѣ! Память твоя съ любовію чтится Вятскою паствою.



**Извлеченіе изъ послужнаго списка Преосвященнѣйшаго  
Архіепископа Аполлоса.**

Преосвященнѣйшій Аполлосъ, въ мѣръ Іоаннъ Егоровичъ Бѣляевъ, сынъ священника Владимірской епархіи, Александровскаго уѣзда, села Волохова, родился 11 апрѣля 1812 года. Обучался во Владимірской Семинаріи, — а потомъ въ Кіевской Духовной Академіи, гдѣ за годъ до окончанія курса принялъ монашество. По окончаніи академическаго курса, опредѣленный 29 сентября 1839 г. въ Орловскую Духовную Семинарію учителемъ Церковной Исторіи, въ томъ же году 27 октября получилъ назначеніе въ Тверскую Семинарію на классъ Библейской Исторіи и Священнаго Писанія, 27 августа 1841 г. переведенъ во Владимірскую Семинарію на классъ Богословскихъ наукъ, гдѣ болѣе года исправлялъ должность инспектора, 29 мая 1845 года причисленъ къ соборнымъ іеромонахамъ Кіево-печерской Лавры, 31 октября 1847 г. опредѣленъ инспекторомъ Астраханской Семинаріи и профессоромъ по классу Священнаго Писанія, 20 августа 1849 г. опредѣленъ настоятелемъ Астраханскаго Іоанно-Предтеченскаго монастыря, 29 августа 1849 г. произведенъ въ игумена, 9 ноября 1851 г. возведенъ въ санъ Архимандрита, 21 февраля 1854 г. опредѣленъ Ректоромъ Астраханской Семинаріи и профессоромъ Богословскихъ наукъ, съ назначеніемъ настоятелемъ Спасопреображенскаго второкласснаго монастыря, 26 октября 1856 г. переведенъ на должность Ректора въ Псковскую Семинарію, съ опредѣленіемъ настоятелемъ Псково-Печерскаго Успенскаго первокласснаго монастыря, Высочайшимъ указомъ, даннымъ Святѣйшему Синоду 21 января 1864 г., повелѣно ему быть Епископомъ Старорусскимъ, Викаріемъ Новгород-



ской Епархіи, 16 февраля того же года хиротонисанъ въ Епископа въ С.-Петербургскомъ Исакіевскомъ соборѣ, по докладу Святѣйшаго Синода, Высочайше утвержденному 22 февраля 1866 г., назначенъ Епископомъ Ладожскимъ, Викаріемъ С.-Петербургскимъ, 13 декабря того же года Высочайше повелѣно ему быть Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, 14 октября 1868 года опредѣленъ настоятелемъ Слободскаго Крестовоздвиженскаго монастыря, по Высочайшему повелѣнію, объявленному указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 20 мая 1879 г., состоялъ Присутствующимъ Святѣйшаго Синода съ 15 іюня 1879 г. по 11 мая 1880 г., 20 апрѣля 1880 г. Всемилоствѣйше возведенъ въ санъ Архіепископа, по всеподданнѣйшему докладу Святѣйшаго Синода, Высочайше утвержденному въ 7 день іюня сего 1885 года, согласно прошенію его, по разстроенному здоровью, уволенъ отъ управленія Вятскою Епархіею, и опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода назначено ему имѣть пребываніе въ Слободскомъ Крестовоздвиженскомъ монастырѣ, который и ввѣренъ его управленію. По званію Ректора Семинаріи, былъ членомъ Консисторій—Астраханской и Псковской; проходилъ должность Благочиннаго монастырей въ Астраханской и Псковской Епархіяхъ; состоялъ предсѣдателемъ въ Новгородскомъ Губернскомъ Комитетѣ по учрежденію училищъ, Предсѣдателемъ въ С.-Петербургскомъ Губернскомъ Присутствіи по обезпеченію православнаго духовенства, Предсѣдателемъ Историко - статистическаго Комитета для описанія С.-Петербургской Епархіи, Предсѣдателемъ Губернскаго Присутствія по обезпеченію духовенства Вятской Епархіи, Предсѣдателемъ Вятскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества, членомъ Астраханскаго Попечительнаго тюремнаго Комитета. Вице-



директоромъ Новгородскаго тюремнаго Комитета, съ 1867 года Вице-директоромъ Вятскаго тюремнаго Комитета, членомъ—покровителемъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, сотрудникомъ—корреспондентомъ Императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества, почетнымъ членомъ Вятскаго Губернскаго Статистическаго Комитета, членомъ Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, членомъ Комитета и попечителемъ Вятской Публичной библіотеки, членомъ Комитета грамотности при Императорскомъ С.-Петербургскомъ Вольномъ Экономическомъ Обществѣ, дѣйствительнымъ членомъ Вятскаго Благотворительнаго Общества, почетнымъ членомъ Общества покровительства животныхъ, почетнымъ членомъ Общества врачей въ г. Вяткѣ, членомъ-соревнователемъ Маріинскаго Попечительства для призрѣнія слѣпыхъ, почетнымъ членомъ Богоявленскаго Общества при Кіевской Духовной Академіи, почетнымъ членомъ Православнаго Палестинскаго Общества, почетнымъ членомъ Общества вспомошествованія нуждающимся ученикамъ Вятской гимназіи. Былъ награжденъ высшими знаками отличія: орденомъ св. Анны 1 степени въ 1872 году, орденомъ св. Владиміра 2 степени большаго креста въ 1877 г., въ 1867 г. объявлена ему Высочайшая признательность за заботливость о благосостояніи духовно-учебныхъ заведеній Вятской Епархіи.

---

### Изъ Нолинска.

Печальная вѣсть о кончинѣ приснопамятнаго Архипастыря получена у насъ была вечеромъ 28 числа, какъ быть во время очереднаго духовно-училищнаго окружнаго съѣзда депутатовъ, предъ вечернимъ засѣданіемъ. Въ залѣ Училища, предъ иконою Знаменія Божіей Ма-



тери, предъ которой много разъ маливались о здравіи благостнаго Архипастыря, тутъ же вознеслись первыя молитвы и о упокоеніи доброй души его. Припомнились разные случаи отеческаго отношенія его и къ Училищу, и ко всему духовенству. Припомнилась трогательная просьба его, высказанная годъ тому назадъ одному изъ депутатовъ (о. Петру К.): „Не долго наживу я; передай „сослуживцамъ своимъ, чтобы по смерти моей не забывали меня въ молитвахъ. Вѣдь я любилъ васъ, любилъ „Вятское духовенство и Вятскій народъ“.

29-го числа послѣ заупокойной всенощной и литургіи отслужена была паннихида о.о. депутатами при участіи всего городского духовенства въ присутствіи начальствующихъ, учащихъ и учащихся Духовнаго Училища.—1-го декабря послѣ рядовой литургіи въ соборѣ была отслужена паннихида уже при многочисленномъ собраніи прихожанъ и учащихся всѣхъ учебныхъ заведеній. Тогда же была паннихида и въ ближайшихъ къ городу селахъ. Рассказываютъ, что на излившіяся отъ сердца рѣчи священниковъ, о долгѣ паствы молиться за покойнаго Архипастыря, народъ отзывался умленною молитвою, даже слезами. Въ нѣкоторыхъ училищахъ ученики вызвались молиться о упокоеніи Архипастыря на утреннихъ общихъ молитвахъ. Въ церковно-приходскихъ школахъ, находящихся не въ близкомъ разстояніи отъ приходскихъ церквей, предположено совершить паннихиды въ 8-е число, въ день ангела покойнаго Архипастыря, при чемъ дѣтямъ учащимся и ихъ родителямъ прочитатъ тѣ мѣста изъ пастырскихъ посланій Преосвященнѣйшаго Аполлоса, гдѣ онъ съ такою любовію писалъ о дѣтяхъ, какъ бы завѣщалъ духовенству и родителямъ усерднѣе заботиться о воспитаніи народа въ строго церковномъ духѣ. Въ нѣкото-



рыхъ школахъ паннихиды будутъ отслужены при участіи о. наблюдателя. Дай Богъ, чтобы этотъ порывъ добраго чувства оставилъ прочные слѣды въ нашей церковной жизни.

---

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

### О Б Ъ И З Д А Н І И

# „ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННАГО ВѢСТНИКА“

в ъ 1886 г о д у.

Въ предстоящемъ 1886 году «Церковно-Общественный Вѣстникъ» вступитъ въ тринадцатый годъ своего существованія. Главными задачами его, какъ и въ предыдущія двѣнадцать лѣтъ, будутъ: проведеніе религіозно-нравственнаго начала въ общественную жизнь и поддержаніе достоинства, значенія и силы русскаго православнаго духовенства. Обѣ эти задачи облегчаются нынѣ съ одной стороны заботами правительства въ томъ-же направленіи, съ другой замѣтнымъ поворотомъ въ общественномъ сознаніи въ пользу прочной установки въ средѣ общества живительнаго начала религіи, безъ которой только и возможно то шатаніе мысли и то отсутствіе прочныхъ общественныхъ идеаловъ, которыми такъ страдало наше общество еще въ недавнее время. Нонятно, что главнѣйшимъ дѣятелемъ въ этой области можетъ быть только православное духовенство, какъ хранитель и провозвѣстникъ священныхъ истинъ чистаго христіанства. Оттого-то нисколько не удивительно, что оно все болѣе и болѣе начинаетъ возвышаться въ глазахъ общества и тѣмъ-же и въ большинствѣ несправедливыя нареканія на него, которыми такъ богато было прежнее время, нынѣ встрѣчаются все рѣже и рѣже. Тѣмъ не менѣе, старая закваска еще не улеглась и задачей органа, посвятившаго себя упомянутымъ выше задачамъ, должна быть забота объ окончательной расчисткѣ почвы, на которой сѣются сѣмена здравыхъ началъ. Мы тѣмъ съ болѣею готовностью принимаемъ на себя эту задачу, что двѣнадцатилѣтняя борьба съ ложными началами и ошибочными воззрѣніями на сѣятелей истины достаточно познакомила насъ съ слабыми сторонами людей противоположнаго лагеря.

Относительно самаго выполненія усвоенныхъ нами задачъ замѣтимъ, что помимо общихъ началъ, лежащихъ въ основѣ этихъ задачъ, мы по прежнему будемъ продолжать разработку практическихъ вопросовъ, относящихся къ религіозно-нравственнымъ интересамъ общества и церковно-общественной дѣятельности духовенства. Воздѣйствіе духовенства на общество въ сферѣ религіозно-нравственнаго просвѣщенія, путемъ церковной проповѣди, общественныхъ собесѣдованій и дѣятельности въ на-



родной школѣ, будетъ преимущественнымъ предметомъ нашего обсужденія, но мы не забудемъ и матеріальныхъ интересовъ духовенства, всегда памятуя, что съ улучшеніемъ ихъ связана самостоятельность и плодотворность его пастырской дѣятельности. Въ этомъ отношеніи важною подмогою послужить намъ установившійся въ официальныхъ сферахъ взглядъ на великое значеніе пастыря церкви въ нашей общественной и народной жизни. Мы убѣждены, что недалеко то время, когда духовенство наше займетъ, наконецъ, подобающее ему, но столь упорно и долго оспаривавшееся мѣсто въ общемъ ходѣ нашего внутренняго развитія.

По примѣру прежнихъ лѣтъ, мы дадимъ нашимъ подписчикамъ «Календарь для духовенства на 1886 годъ». въ которомъ будутъ сгруппированы важныя или интересныя для нихъ свѣдѣнія и узаконенія по всѣмъ сторонамъ служебной, общественной и школьной дѣятельности духовенства.

Цѣна газеты остается 7 р. за годъ, 4 р за полгода, причемъ попережнему допускается разсрочка платежа по срокамъ, какіе сами подписчики найдутъ для себя наиболее удобными, съ тѣмъ лишь условіемъ, чтобы при подпискѣ объ этомъ заявлено было редакціи.

Адресъ редакціи «Церковно-Общественнаго Вѣстника»: С.-Петербургъ, Владимірскій проспектъ, домъ № 13.

Редакторъ Издатель А. И. Поповицкій.

---

**СОДЕРЖАНІЕ.** Слово въ день празднованія образу Знаменія Божія Матери. Слово при погребеніи Высокопреосвященнѣйшаго Аполлоса. Рѣчь при погребеніи въ Бозѣ почившаго Вятскаго Архіепископа Аполлоса. Рѣчь за погребеніемъ. Изъ завѣщанія Преосвященнаго Архіепископа Аполлоса. Погребеніе Преосвященнѣйшаго Архіепископа Аполлоса. Извлеченіе изъ послужнаго списка Архіепископа Аполлоса. Изъ Нолинска. Объявленіе.

---

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости», выходятъ два раза въ мѣсяць— 1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.

---

Редакторъ Протоіерей *Теодоръ Кибардинъ.*

Дозволено цензурою. 10 Декабря 1885 года.

---

ВЯТКА.

Типографія Куклина (бывшая Брасовскаго).

1885.

